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RNDR. EVA LISICKÁ, CSC. – ŽIVOTNÉ JUBILEUM

ANNA LACKOVIčOVÁ, JIří LIšKA

Abstract: Lichenologist Eva Lisická celebrated her 60th birthday on January 24, 2007. 
She graduated at the Comenius University, Faculty of Natural Sciences, Bratislava in 
1970; there she prepared her doctor fellowship (1972: RNDr., 1980: CSc.). During 1970 
– 1971 and 1989 – 2000 periods, she worked as a botanist in Slovak National Museum 
in Bratislava as research worker, curator of lichens and bryophytes collection, later 
as deputy head of Department of Botany. Since 1999, she is a scientific worker at the 
Institute of Botany, Slovak Academy of Sciences. She contributed significantly not only to 
knowledge of lichens of Central Europe but also to publicity of lichenology (e. g. excellent 
exhibitions of lichens) and greatly enriched museum collections of lichens. She is an 
author of 2 monographs and more than 100 scientific papers (bibliography is appended). 
She was awarded for her publishing activity by Slovak Botanical Society with J. Holuby 
memorial plaque in 2005.
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Lišajníky patria medzi nenápadné organizmy, čo je jedným z dôvodov prečo sa vedným 
odborom lichenológiou zaoberá nielen, ale aj u nás, iba málo odborníkov. Napriek tomu 
však Slovensko patrí medzi lichenologicky pomerne dobre preskúmané krajiny. Nemalú 
zásluhu na tom má celoživotné úsilie a pracovitosť našej milej jubilantky. 

RNDr. Eva Lisická, CSc. sa narodila v Bratislave dňa 24. januára 19471. V Stupave 
absolvovala základnú deväťročnú aj strednú všeobecnovzdelávaciu školu, maturovala 
v r. 1965. Vysokoškolské štúdium biológie na Prírodovedeckej fakulte Univerzity 
Komenského v Bratislave ukončila v r. 1970 (diplomová práca: Epifytické lišajníky okolia 
chemického závodu DUSLO Šaľa). Po krátkom pôsobení v Slovenskom národnom múzeu 
získala miesto internej ašpirantky na Katedre botaniky PRIF UK (1971 – 1976). Tu v r. 
1974 získala titul doktora prírodovedy – RNDr. (rigorózna práca: Vegetácia epifytických 
lišajníkov v oblasti znečistenej dusíkatými imisiami) a v r. 1979 titul kandidáta vied – CSc. 
(dizertačná práca: Čeľaď Umbilicariaceae Fée v ČSSR). V rokoch 1971 – 1972 absolvovala 
postgraduálne štúdium lichenológie a bryológie na Prírodovedeckej fakulte Univerzity 
Karlovej v Prahe. V r. 1976 pracovala 7 mesiacov ako asistentka v Ústave experimentálnej 
biológie a ekológie SAV. Na konci r. 1976 nastúpila na miesto vedeckého pracovníka do 
Botanickej záhrady UK, kde pôsobila do roku 1989. Od roku 1989 do roku 1999 pracovala 
ako kurátorka a výskumná pracovníčka v Prírodovednom múzeu Slovenského národného 
múzea v Bratislave. Od roku 1999 pôsobí ako vedecká pracovníčka Botanického ústavu 
SAV v Bratislave. 

1 Jej matka PhMr. Viera Jelínková, rod. Raymanová, pochádza zo Stupavy, otec Ing. Viktor Jelínek 
pochádzal z Opavy. 
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Pri výskume lišajníkov sa zameriava predovšetkým na štúdium ich diverzity od 
menších areálov (napr. Botanická záhrada UK v Bratislave) a chránených území (napr. 
Devínska Kobyla, Selecké more) po veľké územné celky (napr. Veľká Fatra, Tatry). 
Významnou mierou tak prispela k poznaniu genofondu lišajníkov celého Slovenska, 
publikovala aj rad druhov nových pre okolité krajiny (Česká republika, Ukrajina, 
Rakúsko). Podieľala sa na vypracovaní všetkých verzií zoznamu (čeklistu) lišajníkov 
známych z nášho územia, ale aj na tvorbe slovenského názvoslovia lišajníkov. 

Dôležité pre vedný odbor sú výsledky získané pri taxonomickom štúdiu zástupcov 
čeľade Umbilicariaceae a taxonomickej revízii kalicioidných lišajníkov a húb opísaných 
J. Nádvorníkom, resp. M. Servítom a J. Nádvorníkom (nová druhová kombinácia 
Chaenothecopsis rappii, stanovenie lektotypov pre 13 lišajníkov a iné). Ďalej sa venovala 
tiež spracovaniu a doplňovaniu znalostí o rozšírení mnohých lišajníkov (zástupcovia r. 
Biatorella, Cyphelium, Hypocenomyce, Parmelia, Peltigera, Physcia a i.). Niektoré taxóny 
pútajú jej pozornosť sústavne, pretože v niekoľkých publikáciách sa k nim opakovane 
vracia (Physcia aipolioides).

V oblasti bioindikácie skúmala reakciu lišajníkov na pôsobenie znečisteného ovzdušia 
v Bratislave, priemyselných exhalátov zo závodu na výrobu hnojív v Šali a hlinikárne 
v Žiari nad Hronom. Niektoré výsledky tohto ekologického výskumu mali aj taxonomické 
vyústenie (r. Lecanora). Dôležitou súčasťou jej práce je ochrana lichenizovaných húb 
a to vo všeobecnej rovine, ako aj riešenie konkrétnych problémov: je spoluautorkou 
ostatnej verzie Červeného zoznamu lišajníkov Slovenska (2001), predbežných červených 
zoznamov viacerých chránených území (Veľká Fatra, Tatry, Devínska Kobyla) a návrhu 
na aktualizáciu vyhlášky, ktorou sú chránené naše najohrozenejšie druhy lišajníkov.

Jubilantka má veľmi široký odborný záber. Svoju pozornosť nezamieravala iba na 
lišajníky, venovala sa aj lichenikolným a nelichenizovaným hubám, dokonca publikovala 
niekoľko druhov nových pre slovenskú mykoflóru.

Veľkú časť práce jubilantky predstavuje popularizácia vednej disciplíny 
a pedagogická činnosť. Je spoluautorka populárno-vedeckej knihy pre deti „Haló, tu je 
príroda“. V PM SNM bola autorkou úspešnej výstavy a katalógu k výstave „Lišajníky 
– ohrozené partnerstvo“ (1999), ktorá mala reprízy vo viacerých slovenských múzeách 
(Čadca, Liptovský Mikuláš, Levice). Mimoriadne pútavým spôsobom (plocha 192 m2, 
45 posterov, 8 vitrín) tu priblížila návštevníkom (celkovo 9 tisíc) život lišajníkov: asi 
130 druhov z rôznych častí sveta; lieky, kozmetické produkty, dekoratívne predmety 
vyrobené z týchto organizmov, históriu lichenológie, literatúru a pod.  Ďalej sa podieľala 
na príprave a inštalácii  výstavy „Dunaj v toku času“. Popri prírodných objektoch sa 
zaujímala tiež o históriu a osobnosti botaniky, ktorým venovala niekoľko publikácií (A. 
Zahlbruckner, K. Mergl) a spomienkových článkov (J. Poelt, Z. Černohorský, I. Pišút). Už 
ako pracovníčka Botanického ústavu SAV realizovala výstavu „Alexander Zahlbruckner 
a lišajníky“ (Svätý Jur, 2000) k 140. výročiu narodenia významného botanika.

Jubilantka bola činná aj pedagogicky. Už na katedre botaniky viedla určovacie 
praktikum z lichenológie, v PM SNM mala prednášky pre študentov muzeológie 
a prírodovedných pracovníkov múzeí o práci odborného pracovníka, kustóda 
lichenologických, bryologických a algologických zbierok. Bola školiteľkou dvoch 
diplomantov Prírodovedeckej fakulty UK (A. Košuthová, 2004; J. Šurhaňák, 1982) a viedla 
dvoch študentov pri vypracúvaní odbornej práce pre biologickú olympiádu. Okrem toho 
sa niekoľko rokov zúčastňovala ako lektorka Táborov ochrancov prírody.
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V neposlednom rade treba spomenúť obetavú prácu zberateľa a kustóda zbierok 
lišajníkov a machorastov SNM. V rokoch 1995 – 2000 realizovala dôkladnú fyzickú 
inventarizáciu zbierok, ktorou podchytila aktuálny stav zbierok (lišajníky 71062, machy 
35453, pečeňovky 4534 a riasy 4034). V čase jej kustódstva (od 1.12.1989 do 31.12.2000) 
pribudlo do zbierkového fondu PM SNM 6583 položiek lišajníkov a 684 položiek 
machorastov.

Dr. Lisická je členkou viacerých vedeckých spoločností: International Association 
for Lichenology (člen poradného zboru predsedu IAL pre ochranu lišajníkov, r. 2000 – 
2004), British Lichen Society (dopisujúci člen, od r. 1991), Česká botanická společnost 
– bryologicko-lichenologická sekcia, Slovenská botanická spoločnosť pri SAV – pracovná 
skupina lichenológie, Spoločnosť autorov vedeckej a odbornej literatúry. Viac rokov 
pracuje tiež v redakčnej rade časopisu Prírodovedného múzea SNM Annotationes 
zoologicae et botanicae. Bola členkou organizačných výborov medzinárodných podujatí 
ako I. Bryo-lichenologické dni SBS a ČBS (Svätý Jur, 1988), Medzinárodná exkurzia 
Britskej lichenologickej spoločnosti (Smolenice, Stará Lesná, 1993), Medzinárodná 
exkurzia Bryologicko-lichenologickej pracovnej skupiny pre strednú Európu (Stará 
Lesná, 1999).

Eva Lisická je autorkou, resp. spoluautorkou 2 vedeckých monografií, 1 populárno-
vedeckej knihy pre mládež, 10 kapitol v knihách, a viac ako stovky vedeckých a odborných 
článkov, z ktorých je 17 uverejnených v časopisoch registrovaných v Current Contents. 
Odbornú úroveň publikácií dokladuje skutočnosť, že v jej bibliografii nájdeme nezvykle 
vysoký počet spoluautorov – 32 z 8 európskych krajín ! Tento fakt poukazuje okrem 
iného aj na jej schopnosť k tímovej práci. 

Vrchol celoživotnej odbornej dráhy je monografia lišajníkov Tatier (Lichens of the 
Tatry Mountains, Veda 2005), ktorá predstavuje svojho druhu ojedinelú knihu nielen 
u nás, ale aj vo svete. Zhrňuje doterajšie poznatky o lišajníkoch rastúcich na všetkých 
druhoch podkladov na území slovenskej aj poľskej strany pohoria. Na základe kompletnej 
excerpcie vyše 400 literárnych prameňov a herbárových údajov z 12 herbárových zbierok 
autorka udáva anotovaný zoznam lichenizovaných húb a históriu ich výskumu od konca 
18. storočia po dnešok. Prekvapujúco vysoká diverzita lišajníkov – viac ako 1300 taxónov 
(1250 druhov z 249 rodov) – a lichenikolných húb (80 taxónov z 36 rodov) dokumentuje 
výnimočnú kvalitu životného prostredia tohto pohoria a zaraďuje Tatry medzi botanicky 
najhodnotnejšie územia Európy. Za túto mimoriadne vydarenú knihu získala Dr. Lisická 
v r. 2005 od Slovenskej botanickej spoločnosti pri SAV Holubyho pamätnú medailu za 
publikačnú činnosť.

O rok neskôr bola E. Lisická spolueditorkou knihy „Central European lichens – 
diversity and threat“, ktorá bola venovaná zakladateľovi slovenskej lichenológie I. Pišútovi 
k jeho 70. narodeninám. Publikácia je výsledkom spolupráce popredných lichenológov zo 
7 európskych krajín a významne prispieva k poznaniu celkovej biodiverzity európskeho 
kontinentu a lišajníkov v karpatskom ekoregióne. 

Aktívnu dráhu ukončila oficiálnym odchodom do dôchodku ku dňu 1. 11. 2004, 
s pracoviskom a kolegami sa však nerozlúčila a pokračuje v práci na skrátený úväzok. 
Napriek tomu jej výkonnosť neklesá a pokračuje v publikačnej a prednáškovej činnosti. 

Naša Eva je nielen znamenitá lichenologička, ale aj ústretová a príjemná kolegyňa 
a priateľka. Vyznačuje sa radom vlastností, ktoré sú nevyhnutné pre vedeckú prácu 
(pracovitosť, usilovnosť, trpezlivosť, vytrvalosť až zaťatosť). Práce v teréne vyžadujú však 
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aj ďalšie povahové črty – naštastie je nimi naša jubilantka tiež vybavená: húževnatosť, 
výdrž, regeneračné schopnosti (vrátane samohojivých schopností organizmu).  
V neposlednom rade treba spomenúť aj veľmi dôležitý dar, ktorým Eva disponuje a ktorý 
jej dodáva neustále energiu – múdreho, chápajúceho a ústretového manžela Mikuláša2.

Do ďalších aktívnych rokov prajeme našej milej Evičke zachovanie týchto vlastností 
a svojského životného optimizmu v nezmenšenej miere, k tomu dobré zdravie a veľa 
radostí. 
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Obr. 1  Eva Lisická na výskume lišajníkov kalamitných plôch v Tatrách r. 2005. (foto: A. Lackovičová)


